

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Алексея Анатольевича Давиденко
«Английское джентльменство как социокультурное явление
(1820–1890-е годы)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03
«Всеобщая история (новая и новейшая история)»

История повседневности – одно из самых популярных направлений в российской историографии последних десятилетий. Образ английского джентльмена – важная составляющая английского менталитета XIX века - неизменно привлекает внимание не только историков, но и деятелей культуры – писателей, драматургов, актеров, режиссеров. В зарубежной историографии феномен джентльменства изучается давно и плодотворно. Однако в России эта проблема до сих пор мало разработана.

Давиденко А.А. ставит своей целью выявление специфики английского джентльменства как социокультурного явления XIX века. Для решения поставленной цели автор изучает историографию вопроса, выделяя в ее развитии ряд этапов. Поражает огромное количество проработанных источников и исследовательской литературы по теме. Особенно хочется отметить широкое привлечение периодической печати.

Большое место в диссертации занимает анализ самого понятия «джентльмен» и его смысловых изменений на протяжении Средневековья и Нового времени на основе богатого источникового материала. Далее автор останавливается на социальных и культурных характеристиках джентльменства, подробно рассматривает проблему демократизации статуса джентльмена на протяжении XIX века. Весьма любопытны сведения о претензиях на статус джентльмена представителей негроидной расы. Изучая устоявшиеся в Англии представления о джентльменском поведении в отношении женского пола, Давиденко А.А. делает вывод о том, что джентльменство выступало как агент патриархального уклада и было нацелено на создание комфортной среды для женщин, но тем самым ограничивало пространство женской свободы. Наиболее интересным нам показался параграф о досуге и бытовой культуре, где детально анализируется образ жизни английского джентльмена, его одежда, питание, времяпрепровождение (спорт, клубы, и пр.).

В заключении автор делает вывод о формировании к концу XIX века универсальной джентльменской культуры, в которой важную роль играет не знатное происхождение, а поведение, согласованное с нормами морали. Для обоснования своей точки зрения автор широко привлекает художественные произведения, трактаты по морали, справочники по этикету, публикации в прессе и словари, в том числе словари неформальной лексики. Структура работы и выводы не вызывают нареканий.

Однако в качестве критического замечания хотелось бы отметить, что хронологические рамки исследования (между 1820-ми и 1890-ми годами) показались нам довольно расплывчатыми и требующими более детального обоснования. Впрочем, автор и сам признает в диссертации, что хронологические рамки «трудно определить однозначно».

Так же при работе над диссертацией автор сосредоточился на письменных свидетельствах эпохи и обошел вниманием такой вид источников как визуальные источники. Анализ портретов, карикатур, иллюстраций в прессе и пр. безусловно украсил бы повествование.

Тем не менее, Давиденко А.А. бесспорно внес значительный вклад в изучение темы английского джентльменства в нашей стране.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции от 28.08.2017 г.). Автор диссертационной работы Давиденко Алексей Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история» (новая и новейшая история).

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории ЯрГУ им. П.Г. Демидова. Протокол №6 от 29 марта 2019 г.

Доцент ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», к. и. н.



Куликова О.Д.

28 марта 2019 года

Подпись Куликовой О.Д. удостоверяю



Куликова Ольга Дмитриевна, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры всеобщей истории ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»
150000, Ярославль, ул. Советская, д. 10
Тел. (+7) 9109712271
E-mail: kulikovao@rambler.ru